
 

 

 

 

 

 

 

 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Doris BURES 25. Jänner 2016 

Parlament 

1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0238-VI.1/2015 

 

 

 

 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Rupert Doppler, Kolleginnen und Kollegen haben am 

25. November 2015 unter der Zl. 7175/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „ständige Vertretungen“ gerichtet. 

 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

 

Zu Frage 1: 

 

Das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) unterhält mit heutigem 

Stand zwölf Ständige Vertretungen: 

 

Ständige Vertretung bei den Vereinten Nationen in New York (USA); 

Ständige Vertretung beim Büro der Vereinten Nationen und den Spezialorganisationen in 

Genf (Schweiz); 

Ständige Vertretung bei den Vereinten Nationen, IAEO, UNIDO und CTBTO in Wien; 

Ständige Vertretung bei der OSZE in Wien; 

Ständige Vertretung bei der Europäischen Union in Brüssel (Belgien); 

Ständige Vertretung bei der NATO in Brüssel (Belgien); 

Ständige Vertretung beim Europarat in Straßburg (Frankreich); 

Ständige Vertretung bei der UNESCO in Paris (Frankreich); 

Ständige Vertretung bei der OPCW (Organisation für das Verbot chemischer Waffen) in Den 

Haag (Niederlande); 

Ständige Vertretung bei der Donaukommission in Budapest (Ungarn); 

Ständige Vertretung bei der OMT (Weltorganisation für Tourismus) in Madrid (Spanien); 

Ständige Vertretung bei UNEP und HABITAT in Nairobi (Kenia). 

 

Eine Auflistung ist auf der Homepage des BMEIA unter folgendem Link abrufbar: 

http://www.bmeia.gv.at/fileadmin/user_upload/oracle/oe_vertretungen_de.pdf 
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Sieben dieser Vertretungen sind in die jeweils vor Ort befindlichen Botschaften bzw. die 

Zentrale des BMEIA eingegliedert und werden gemeinsam verwaltet und geführt, und der 

Botschafter/die Botschafterin ist zugleich Ständige/r Vertreter/in.  Fünf der genannten 

Vertretungen werden als eigene Berufsvertretungsbehörden geführt.  Die Antworten zu den 

Fragen 2 und 3 beziehen sich auf diese Berufsvertretungsbehörden. 

 

 

Zu Frage 2: 

 

In den nachstehend angeführten Ständigen Vertretungen waren mit Stand 30. Dezember 

2015 folgende entsandte Bedienstete aus dem Personalstand des BMEIA beschäftigt, die im 

Großteil der Fälle funktionsübergreifend tätig sind: 

 

Ständige Vertretung bei den Vereinten Nationen in New York (USA): 

   15 Bedienstete 

 

Ständige Vertretung beim Büro der Vereinten Nationen und den Spezialorganisationen in 

Genf (Schweiz): 10 Bedienstete 

 

Ständige Vertretung bei den Vereinten Nationen, IAEO, UNIDO und CTBTO in Wien:  

6 Bedienstete 

 

Ständige Vertretung bei der Europäischen Union in Brüssel (Belgien): 

   25 Bedienstete 

 

Ständige Vertretung beim Europarat in Strassburg (Frankreich): 

   5 Bedienstete 

 

 

Weiters sind weltweit 35 Lokalangestellte an den Ständigen Vertretungen beschäftigt. 

 

 

Zu Frage 3: 

 

Die durchschnittlichen jährlichen Kosten einer mittleren Berufsvertretungsbehörde (5 – 10 

entsandte Mitarbeiter/innen) betrugen im Jahr 2014  etwa Euro 1,8 Mio. und jene der großen 

Berufsvertretungsbehörden (mehr als 10 entsandte Mitarbeiter/innen) etwa Euro 4,1 Mio.  

Davon entfielen ca. 40 Prozent auf Personalausgaben, ca. 60 Prozent auf Sachausgaben.  

 

Sebastian Kurz 
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